

Důvodová zpráva:

Mgr. Martin David, biskup biskupství ostravsko-opavského, se obrátil na primátora statutárního města Ostravy Mgr. Jana Dohnala s žádostí o finanční podporu projektu Varhany pro Ostravu, díky němuž má katedrála Božského Spasitele v Ostravě možnost konečně získat důstojné varhany.

První varhany, které byly v katedrále nainstalovány, postavila v roce 1889 knovská varhanářská firma Gebrüder Rieger. Měly 32 rejstříků na dvou manuálech. Druhé varhany z roku 1998, které byly postaveny panem Václavem Smolkou, původně pocházely z německého města Emden a měly 42 rejstříků na třech manuálech. Bohužel se k nim pojily technické problémy, navíc měly slabý a příliš ostrý zvuk, proto nenaplnily očekávání.

Varhany zmiňované v předloženém projektu vytvořila v roce 1981 knovská firma Rieger-Kloss pro Palác kultury v Praze. Byly to nejmodernější varhany v Československu a měly 87 rejstříků a pět manuálů. V roce 2000 byly prodány Janáčkově filharmonii a umístěny ve velkém sálu Domu kultury. Zároveň byly zmenšeny na 65 rejstříků a čtyři manuály. V souvislosti se stavbou nové koncertní haly byly prodány Římskokatolické farnosti Ostrava – Moravská Ostrava, konkrétně pro umístění v katedrále, která si nepochybně zaslouží zvukově i technicky adekvátní nástroj. Ve finální podobě budou mít varhany čtyři manuály a 73 znějících rejstříků, bude to tedy největší hudební nástroj na severní Moravě a ve Slezsku.

Projekt, jehož dokončení se předpokládá na podzim roku 2026, je finančně náročný, přesto však výrazně úspornější než pořízení nových varhan. Na pokrytí předpokládaných výdajů ve výši 28 mil Kč byla vyhlášena veřejná sbírka, projekt finančně podporuje rovněž Moravskoslezský kraj.

Návrh na poskytnutí finančního daru na podporu tohoto projektu počítá s uvolněním částky 10 mil Kč, které budou farnosti zaslány ve třech splátkách v průběhu let 2024-2026 4 mil Kč v roce 2024, v letech 2025 a 2026 vždy po 3 mil. Kč.

Stanovisko RM:

Rada města projednala tento návrh na svém zasedání dne 11.6.2024 a svým usnesením č. 04555/RM2226/69 doporučuje zastupitelstvu města poskytnout finanční dar ve výši 10 mil Kč Římskokatolické farnosti Ostrava – Moravská Ostrava. Návrh rozpočtového opatření na pokrytí letošní splátky je obsažen v návrhu usnesení tohoto materiálu, pro následující dva roky budou prostředky nárokovány z příslušných rozpočtů.